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När det populära TV-
programmet ”På Spåret” ! ck 
nya programledare lät inte 
reaktionerna vänta på sig. De 
folkkära Oldsberg och Hellberg 
hade, gudbevars, ersatts av Luuk 
och Lindström. Insändarspalterna 
i landets tidningar fylldes av 
besvikna och ibland upprörda 
medborgares synpunkter. Luuk 
och Lindström var ju inte alls 
som Oldsberg och Hellberg" 
Förutom att de tillhörde en yngre 
generation var de ju inte ens 
göteborgare. De hade en helt 
annan, ironisk, humor än sina 
företrädare. Det var minsann 
bättre förr.
Är det inte märkligt att ersättare 
jämförs med företrädare? Trots 
allt handlar det om helt andra 
människor, som faktiskt inte 
kan vara några andra än de är. 
Grunderna för TV-programmet 
har inte förändrats. Frågan är 
fortfarande ”Vart är vi på väg?”. 
Men det är andra människor som 
gör det på sitt sätt.

På de följande sidorna 
kan du läsa om den nya 
avdelningsstyrelsen. Det är 
många nya namn jämfört med 
den förra. Kanske kommer 
personer i den nya styrelsen att 
jämföras med de i den gamla? 
Må så vara. Precis som i TV-
rutan är dock grunderna samma. 
Att arbeta för medlemmarnas 
och verksamhetens bästa och 
att kunna påverka de beslut som 
påverkar oss alla. Men de är 
andra individer som kommer att 
göra det på sitt sätt.

Även medlemstidningen, 
STyrkan, förändras, men den 
kanske ser ut som den gamla?. 
Undertecknad ! ck förtroendet att 
ta hand om STyrkan. Layouten 
var kanske inte det första att 
förändra. Förutom det rent 
tekniska ! nns det andra saker 
som är prioriterade. En helt ny 
redaktion måste byggas upp från 
grunden. 

I nuläget är det Jörgen Lyrbo, 
Af Oskarshamn, som ingår i 
redaktionen. Men vi behöver 
# er redaktörer som har en bra 
geogra! sk spridning över landet. 
Som kan skriva om företeelser i 
vår verksamhet från norr till syd, 
öst till väst. Vil l du vara med? 
Hör av dig till STyrkan" Använd 
e-postadressen nedan.
För grunderna för 
medlemstidningen gäller 
fortfarande. Att vara en 
fristående tidning som granskar 
avdelningsstyrelsen och vår 
verksamhet.
Fast det kanske kommer att 
göras på ett annat sätt, av andra 
människor.

Björn

 Vart är vi på väg?



 Inom Arbetsförmedlingen

 Nya uppdraget  Några korta frågor till Henrietta Stein, avdelningschef 
     på Avdelningen Rehabilitering till arbete

*Har de som kommer från FK 
varit ! er eller färre än beräknat?
Vi vet först i början 
på februari hur många 
som ingår i programmet 
Arbetslivsintroduktion. 
Arbetsmarknadsdepartementet 
har i sina beräkningar kommit 
fram till att ca 15 000 personer 
ur målgruppen skulle välja att ta 
del av programmet vid årsskiftet. 
Några arbetsförmedlingar har i 
stort tagit emot de personer som 
Försäkringskassan har beräknat, 
andra inte.  Möjligtvis kan det 
vara så att en del av personerna 
som berörs väljer att avvakta 
kontakten med Af nu under 
helgerna och kommer till oss 
senare under januari. Det blir 
spännande att få del av siffrorna 
vid månadsskiftet, det är först då 
vi vet.
*Har det funnits en fungerande 
beredskap?
De kontakter som varit med 
lokala Af visar såväl på god 
beredskap som att det var lugnt 
den 4 respektive 5 januari. 
Överlämningsmötena har pågått 
sedan oktober och på vissa håll 
har det varit en ökad intensitet 

med överlämningsmöten under 
december. 
*Kan du göra någon slags 
bedömning kring arbetsförmågan 
på de som kommer?
Nej. Vi planerar för en 
uppföljning under våren för 
att bl a inventera behov av ny 
kompetens/metoder för att kunna 
tillgodse behov hos målgruppen. 
Det är ännu för tidigt att ha en 
uppfattning om arbetsförmågan 
och i vilken omfattning olika 
typer av insatser behöver 
tillhandahållas.
*Hur stor del beräknas återgå 
till FK?
Arbetsmarknadsdepartementets 
bedömning var ca 10-15 %, 
Försäkringskassan har legat 
högre 1 av 4. Arbetsförmedlingen 
har inte gjort någon egen 
uppskattning med hänsyn 
till att vi inte kunskap om 
målgruppen. Inom ramarna 
för Arbetslivsintroduktionen 
har vi givits stora möjligheter 
att anpassa insatserna utifrån 
individuella förutsättningar 
och resurser. Vida ramar är en 
förutsättning för att personen ska 
kunna kvarstanna i insatser inom 

Af’s verksamhet.
En viktig förutsättning är också 
att vi har kunskap, metoder 
och aktiviteter som stöttar 
personen att ! nna vägen mot 
arbete. Vår bedömning är att 
den kunskap och de metoder 
som den arbetslivsintriktade 
rehabiliteringen baseras på 
kommer att vara tillräcklig för 
många personer. Sedan behöver 
vi ta till oss ny kompetens och 
nya metoder inom förberedande 
insatser.
*Hur påverkar uppdraget t ex 
den handlingsplansamverkan 
som " nns med FK?
På sikt kommer målgruppen 
för handlingsplanssamverkan 
ha kortare sjukperiod före 
start i handlingsplanen. Enligt 
Försäkringskassan kommer det 
även framöver ! nns fortsatt stort 
behov av personer som behöver 
arbetslivsinriktad rehabilitering i 
samverkan.
        Björn Brandt

Henrietta Stein
Foto: Vis

 Nya marknadsorganisationen
En ny marknadsorganisation 
sjösattes från årsskiftet. De 
fackliga parterna och arbets-
givaren var överens om att utöka 
antalet områden. Parterna hade 
så långt en dialog. Arbetsgivaren 
valde då att besluta efter eget 
huvud. Många i vår organisation, 
inte bara på den fackliga sidan, 

ställer sig frågande till hur de 
tänkte. En del indelningar ser 
mycket märkliga ut. Det är oklart 
vilken analys som ligger till 
grund för beslutet. Om det alls 
har gjorts en analys...
Det som ytterligare förvånar 
är att processen fortsatte 
med intresseanmälningar för 

tjänsterna. När det var klart ska 
de börja reda ut vilket uppdraget 
och mandatet är. Det känns som 
att ordningen blev lite fel?
Jag hoppas att GD:s ord om att 
inget är skrivet i sten verkligen 
gäller och att nödvändiga 
förändringar sker.
       Björn Brandt



 Aktuellt

På morgonen den 28 oktober så 
samlades ett 70-tal förväntansfulla 
ombud, styrelseledamöter och 
andra förtroendevalda samt några 
gäster, bl a Sven Andersen, HK-
Kommunal Danmark och Jarle 
Berge, NTL, NAV Norge, på 
Quality Airport Hotel Arlanda 
utanför Stockholm. 

Vi var där som representanter 
i det högsta beslutande 
organet för avdelningen ST 
inom Arbetsförmedlingen i 
Fackförbundet ST. Eftersom 
deltagarna kom från hela landet 
så var det många som anlände till 
hotellet redan kvällen innan.

När alla blivit inräknade och 
fått sina röstkort så hälsade 
avdelningens ordförande Thomas 
Fager oss välkomna med ett litet 
inledningstal och en tillbakablick.

Mycket har hänt sedan det 
förra ombudsmötet. Både 
arbetsgivaren och facket har 
fått en ny organisation. Inte 
nog med att vi bytt namn till 
Arbetsförmedlingen, vi har också 
fått en ny generaldirektör. 2008 
inleddes med ett besparingskrav 
på 500 miljoner kronor och det 
var tal om både övertalighet och 
anställningsstopp. 
Som tur är så blev det inte så illa. 

Istället så har vi börjat nyrekrytera 
i sällan skådad omfattning. En 
av ST inom Arbetsförmedlingens 
viktigaste uppgifter är nu att 
rekrytera så många som möjligt 
av våra nya kompisar till vårt 
fackförbund. Vi är det största 
facket inom Arbetsförmedlingen, 
men vi kan inte slå oss till ro med 
det. 

Därefter inleddes mötet med 
sedvanliga förhandlingar. Vi 
avverkade de olika punkterna 
i rask takt: Verksamhetsplan, 
Budget, Ansvarsfrihet, Facklig 
solidaritetsavgift, Medlemsavgift, 
Diverse motioner och 
Stadgeändringar med mera. 

Allt gick som på räls och 
snart var vi inne på valen till 
avdelningsstyrelsen. 

Fem ledamöter med Thomas 
Fager i spetsen ställde inte 
upp för omval. Efter ett 
gediget förberedels-earbete 
av valberedningen och med 
endast två voteringar så hade 
avdelningen snart fått en ny 
styrelse.

 Rapport från ombudsmötet

Delar av ombuden i spänd förväntan på dagens program

Thomas Fager som öppnar sitt 
sista möte som ordförande

Ombuden, med det ”gamla” presidiet i förbrunden Lars-Erik 
Backström, Meeri Wasberg och Thomas Fager, lyssnar på de olika 
inläggen under ombudsmötet



 Aktuellt

 Rapport från ombudsmötet
Denna består numera av Helena 
Perlerot ordförande, Lars-Erik 
Backström 1:e vice ordförande, 
Mats Hildingson 2:e vice 
ordförande, Mikael Sandberg 
kassör, Susanne Linde Husbom 
sekreterare, Fredrik Andersson 
studieorganisatör samt de tre 
ledamöterna Meeri Wasberg, 
Björn Brandt och Susanne 
Rosander. Styrelsens ledamöter 
har en lång och bred facklig 
erfarenhet och representerar 
med ersättarna nästan samtliga 
sektioner inom avdelningen.
När första dagens förhandlingar 
var avklarade så delades 
ST:s Guldnål ut till fyra 
förtroendevalda för lång och 
trogen tjänst. Dessa fackliga 
kämpar var Per-Anders Johansson 
(mest känd som Pajen), Kjell 
Lundh, Margareta Carlström 
Nilsson och Karl-Erik Hast.

Övre raden fr v: Thomas Fager, 
Margaretha Carlström-Nilsson, 
Karl-Erik Hast. Undre raden fr v: 
”Pajen”, Annette Carnhede, Kjell 
Lundh.

På kvällen blev det så 
ombudsmiddag, en möjlighet att 
träffas och lära känna varandra 
lite bättre. Våra gäster från 
grannländerna tog tillfället i 
akt att tacka för inbjudan, men 
danskan kan dock vara lite knepig 
att förstå ibland"
Våra kamrater från de norrländska 
sektionerna framförde sin 
egenhändigt gjorda visa om och 
till ST i ett bejublat framträdande 
med da capo.

Mötesförhandlingarna gick 
geschwint, det enda strulet var 
lite turbulens när det gällde valet 
av valberedningen. Detta löstes 
dock och redan innan lunch var 
vi framme vid sista punkten. 
Thomas överlämnade formellt 
klubban till vår nya ordförande 
Helena Perlerot som tackade för 
förtroendet och lovade att den nya 
styrelsen ska göra sitt bästa för 
medlemmarnas väl.

På torsdagsmorgonen återupptogs 
förhandlingarna med ett anförande 
av vår förbundsordförande 
Annette Carnhede. Hon berättade 
att valet 2010 är ett viktigt val, det 
är jobben som står i fokus på både 
regeringens och oppositionens 
agenda. Detta påverkar oss som 
arbetar på Arbetsförmedlingen då 
det är vi som ska verkställa en stor 
del av arbetsmarknadspolitiken.

Norrlandsoperan?

När Helena blev avdelningens 
ordförande så lämnade hon sitt 
uppdrag som sektionsordförande 
i Växjösektionen. Där gick vice 
ordförande i den sektionen upp 
som ordinarie. Hon heter Agneta 
Hultman Svensson och jobbar på 
Arbetsförmedlingen i Mönsterås. 
Annette Carnhede tillhör faktiskt 
också Växjösektionen, så duktiga 
småländskor ! nns på alla nivåer i 
Fackförbundet ST. Så det kan bli"

     
Text:Jörgen Lyrbo
Foto: 
Jörgen Lyrbo, Helena Perlerot, 
Lars-Erik Backström m ! 

Helena, Annette och Agneta

Annette
Carnhede



 Insändare och debatt

I de djupa spåren av pågående 
RALS kan man skönja en stor oro 
bland våra kollegor. 
På varje arbetsförmedlingskontor 
rangordnas varje medarbetare 
utifrån, kvalitet i arbetet, eget 
arbete samt mål och resultat. 

När jag pratar med medlemmar 
uttrycker de en oro för att deras 
arbetsinsats inte ska räcka till för 
att få en någorlunda löneökning. 
Oron grundar sig i att man känner 
att man har sådan arbetsbelastning 
så man inte hinner med allt som 
värdesätts i lönesamtalen och 
senare vid lönesättningen. 

Medlemmar upplever att det är en 
”lönejakt” på gång.

Många av våra medlemmar har 
väldigt stor arbetsbelastning 
”jobbar i det tysta” och märks 
inte så mycket och tendensen är 
att de får minst.  

· Är det så att man måste 
vara chefen till lags och 
”stryka medhårs och rätta 
in sig i ledet” för att få en 
bra löneutveckling? 

· Är det så att man måste ta 
på sig extra arbetsuppgifter 
utöver sina ordinarie trots 
en redan väldigt ansträngd 
arbetssituation för att få en 
bra löneutveckling? 

· Är det så att man inte 
får vara sjuk eller 
föräldraledig för att få en 
bra löneutveckling? 

En annan tendens är att 
lönesättningen blir mer och mer 
en teknisk lösning där jakten på 
målbilder och lönespridning går 
före kvalitet och duglighet i vår 
yrkesutövning. 
Risken är att om vi fortsätter 
så här så har vi väldigt många 
kollegor som inte kommer att 
orka med. Redan nu pratar vi i 
termerna sjuknärvaro istället för 
frisknärvaro, mycket beroende 
på hög arbetsbelastning på den 
lönejakt som pågår.

Stefan Alenius/arbetsförmedlare och 
vice ordförande Luleåsektionen

 Lönejakt
 Är det så att man måste vara chefen till lags och ”stryka medhårs och  
    rätta in sig i ledet” för att få en bra löneutveckling?

 Inom Arbetsförmedlingen

Valet av huvudskyddsombud i myndigheten
Valet går till så att de tre 
kollektivbärande facken 
tillsammans sköter nomineringen 
av nytt huvudskyddsombud inom 
myndigheten.
Alla huvudskyddsombud inom 
myndigheten inbjuds att nominera 
eller lämna intresse för uppdraget 
som huvudskyddsombud. 
Huvudskyddsombuden har 
därefter tre veckor på sig att 
inkomma med svar. 
Sedan informerar 
ordförandena för de tre 
fackliga organisationerna alla 
huvudskyddsombud om namnen 
på de som nominerats. Varje hso 
har en röst och har därefter tre 
veckor på sig att inkomma med 
svar.

Sedan ansvarar de tre 
ordförandena gemensamt 
för rösträkningen. Den 
som fått # est röster utses 
till huvudskyddsombud för 
myndigheten och den som fått 
näst # est röster utses till ersättare. 

Mandattiden för skyddsombud 
är högst tre år. Enligt den 
tidigare överenskommelsen 
var det inte lämpligt att ett 
huvudskyddsombud är invald 
i någon av fackens styrelser då 
det kan uppstå tveksamheter 
om huvudskyddsombudens 
opartiskhet.

Läget nu är att ST, saco samt 
Seko:s ordföranden kommer 
att träffas för att göra en 
ny överenskommelse om 
skyddsorganisation inom 
myndigheten. I den förra 
överenskommelsen var det fyra 
marknadsområden samt VSS 
och BM. Läget är annat nu när 
vi får # er marknadsområden 
och strukturen därmed ändras. 
Det är viktigt att vi lyfter fram 
lämpliga kandidater till posten 
som huvudskyddsombud. 
Skyddsombudens roll har väl 
aldrig varit så viktig som nu" 

Fredrik Andersson, arbetsmiljö-
ansvarig i avdelningsstyrelsen



 Inom Förbundet

Fackförbundet ST och för-
säkringsbolaget Bliwa har tagit 
fram en försäkring som ska ge en 
ökad inkomsttrygghet. 
– Vi är stolta över att ett 
medlemskap hos oss ger ännu 
mer än tidigare och då särskilt 
för våra medlemmar med 
projektanställningar som har en 
otryggare anställning. Antalet 
”korta jobb” ökar och då är en 
inkomstförsäkring av extra stort 
värde, säger Annette Carnhede 
ordförande i Fackförbundet ST.
Alla anställda inom Arbetsgivar-
verkets avtalsområde 
omfattas idag av det statliga 
trygghetsavtalet om de har fast 
anställning eller en visstids-
anställning som varit över tre år. 

Inkomstförsäkringen är # yttbar 
och kan tas med om man byter 
sektor och ingår i medlemsskapet. 
Förändringen träder i kraft från 
och med den 1 januari 2010. 
De som är aktiva medlemmar 
i ST och är under 61 år ansluts 
automatiskt till försäkringen. Ej 
studerande eller pensionärer.
För att få ersättning från 
försäkringen vid arbetslöshet 
krävs att den försäkrade får 
ersättning från den a-kassa som 
han eller hon är medlem i.
Inkomstförsäkringen ersätter 
mellanskillnaden mellan vad a-
kassan betalar ut (max 80 procent 
av 18 700 kronor) och 80 procent 
av månadsinkomsten efter skatt 
(nettoinkomsten).

Den högsta inkomst som försäkras 
i STs inkomstförsäkring är en 
månadsinkomst före skatt på 80 
000 kronor.
Ersättning från STs inkomst-
försäkring betalas ut som längst i 
150 ersättningsdagar.
Försäkringen upphör den månad 
den försäkrade fyller 63 år eller 
om han eller hon inte längre är 
aktiv medlem i ST.
Fler frågor?
Bliwas kundtjänst: 08-696 22 60 
inkomstforsakring@bliwa.se
ST Direkt, tfn. 020-578 578 eller 
www.st.org

  Källa: www.st.org

 Ny inkomstförsäkring

 Meeri i riksdagen Meeri Wasberg tjänstgör just nu i Riksdagen

*Hur hamnade du i riksdagen?
Jag kandiderade till riksdagen 
vid valet 2006 och utifrån 
valresultatet blev jag ersättare. 
Ersättarna kallas in i tur och 
ordning (precis som ersättarna 
i avdelningsstyrelsen) men det 
handlar om perioder på minst 
en månad. Just nu ersätter jag 
Maryam Yazdanfar som är 
föräldraledig. Enstaka dag/ars 
fråvaro hanteras genom kvittning.
*Vilka frågor arbetar du med?
Jag sitter i Justitieutskottet nu, 
men har inte fått något eget 
ansvarsområde (är inne lite för 
kort tid för det). Därför kan jag 
ganska fritt plocka lite här och där 
och skriva ex. interpellationer om 
olika frågor.
*Har du debatterat något?
Jag har dels skrivit en egen 
interpellation och debatterat 
regeringens 75-dagarsregel 
med Littorin. Sedan har jag 
också hängt på debatter om 

stora barngrupper i förskolan 
med Björklund, den Svenska 
modellens försvar (med anledning 
av Laval-domen) med Littorin 
och personalperspektivet för de 
anställda på försäkringskassan 
när det gäller förändringarna i 
sjukförsäkringen.
*På vilket sätt har arbets-
marknadsfrågorna varit i fokus?
Bland annat har det varit mycket 
debatt kring coacherna, a-kassan, 
regeringens tafatthet när det 
gäller SAAB etc. Jag tycker att 
det har varit mycket stort fokus 
på arbetsmarknadsfrågorna 
under hösten och jag tror att det 
kommer fortsätta. Det är ju både 
en fråga om arbetsmarknaden i 
sig men också vilka insatser som 
regeringen väljer att lägga pengar 
på. Jag tror att skälet till att 
arbetsmarknadsfrågor debatteras 
mycket är att arbetsmarknaden i 
sig inte en marknad som vilken 
som helst, det är inte helt enkelt 

för arbetstagarna att “rösta med 
fötterna”... När det dessutom är 
lågkonjunktur blir möjligheterna 
till detta för de # esta ännu 
färre och pressen på de som är 
arbetslösa blir större och då är 
det ännu viktigare vilka insatser 
som våra gemensamma resuser 
används till.
*Vad är ditt intryck av arbetet i 
riksdagen?
Det är ett intensivt arbete och 
mycket handlar om att hålla sig 
uppdaterad på vad som händer 
och sker. Det är stora mängder 
information som strömmar förbi 
en och det gäller att fokusera 
på sina frågor, annars är nog 
risken stor att man “drunknar”. 
Dessutom verkar det som om det 
ofta är snabba puckar även om 
det egentligen är långa processer. 
Dessutom gäller det att hänga med 
när det är votering, för det går 
fort.
          Björn Brandt
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Lösningen hittar du på 
Arbetsförmedlingens 
sidor om du loggar in 
på www.st.org

"Krisen i bilindustrin 
slår hårt mot”våra” 
två biltillverkare. Är 
räddningen måhända 
att slå ihop bolagen. 
Namnet skulle väl i så 
fall bli SALVO...

*Många politiker verkar tro 
att sjuka människor, ofta med 
dödliga sjukdomar, är hemma och 
utnyttjar systemet. Inte för att de 
just är .... sjuka.

*Sverigedemokraterna 
ligger över riksdagsspärren i 
opinionsmätningarna.

Sverige är ett land med hög 
utbildningsnivå och väl 
informerade medborgare. Med 
tanke på ovanstående, varför 
måste jag ändå ställa mig frågan: 
Vart är vi på väg?
         Björn Brandt

Går till Sverige för att:

*På Google har Anna Anka 
1.360.000 träffar på svenska och 
var det stora samtalsämnet i slutet 
av förra året.
Motsvarande siffra för Klimat-
konferensen är 318.000 träffar...

 På Marginalen

Godis
Til l alla frivilliga läkare, 
sjukpersonal, medmänniskor, 
organisationer och hjälparbetare 
som med sina insatser hjälper 
befolkningen i Haiti efter 
jordbävningen.


